

УДК 339.543

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПОРЯДКА ПЕРЕМЕЩЕНИЯ ЧЕРЕЗ ТАМОЖЕННУЮ ГРАНИЦУ ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОЮЗА ТОВАРОВ, СОДЕРЖАЩИХ ОБЪЕКТЫ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

Шеламкова В.С.

Руководитель: преподаватель Жевлакова А.Ю.
Белорусский национальный технический университет

Перемещение товаров через таможенную границу – это один из основных элементов международной торговли. Существует множество механизмов, регулирующих этот процесс, одним из которых является таможенное законодательство. Однако, в связи с развитием современных технологий и увеличением объемов международной торговли, возникает необходимость совершенствования порядка перемещения через таможенную границу товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности.

Мировое сообщество сталкивается с проблемами в области борьбы с контрафактом и защиты прав на интеллектуальную собственность, которые требуют срочных мер и глобального внимания.

Каждый день множество товаров проходят через границу Евразийского экономического союза (ЕАЭС), включая товары, которые являются объектами интеллектуальной собственности. Таким образом, усиление защиты интеллектуальной собственности сегодня является одной из самых актуальных проблем. Постоянный ввоз указанных товаров становится серьезной проблемой для участников ЕАЭС, так как возрастает риск ввоза контрафактной продукции. Перевозка контрафактной продукции через границы государств имеет негативное воздействие как на экономику стран, так и на права владельцев интеллектуальной собственности. Именно поэтому обеспечение безопасности прав на интеллектуальную собственность является одним из основных приоритетов таможенных органов и государства [1].

Транспортировка товаров, являющихся объектами интеллектуальной собственности, регулируется Таможенным кодексом ЕАЭС и другими международными правовыми актами, которые были утверждены и ратифицированы членами Евразийского экономического союза [4].

Гражданский кодекс Республики Беларусь определяет три категории объектов, которые считаются интеллектуальной собственностью:

- результаты интеллектуальной деятельности, охватывающие широкий спектр объектов, включая научные и литературные произведения, изобретения, полезные модели, ноу-хау и другие;

- элементы индивидуализации участников гражданского оборота, товаров, работ и услуг, включающие фирменные наименования, знаки обслуживания и товарные знаки, а также географические указания;

- так же в Гражданском кодексе и других правовых актах установлены иные результаты интеллектуальной деятельности.

Одной из основных проблем, с которой сталкиваются таможенные органы в защите прав на объекты интеллектуальной собственности, является низкий уровень заинтересованности и неактивное участие правообладателей данного типа товаров. К примеру, когда таможенные органы обнаруживают признаки контрафакта в товарах, содержащих объекты интеллектуальной собственности, и приостанавливают выпуск таких товаров, правообладатели должны быть уведомлены об этом. Однако, в большинстве случаев, правообладатели не реагируют на такие уведомления. Таким образом, в случае отсутствия ответа со стороны правообладателя, таможенный орган вынужден пропустить товар, содержащий объекты интеллектуальной собственности, что может привести к незаконному перемещению контрафактной продукции на территорию других государств. В целях решения данной проблемы возможно закрепление в законодательстве нормы, обязывающей правообладателя обязательно реагировать на уведомление таможенных органов [2].

Еще одной значимой проблемой является недостаточный уровень согласования и унификации правовых норм в этой сфере таможенного регулирования между странами-участниками ЕАЭС. Соответственно, различные требования и условия для регистрации товарных знаков в разных странах-членах Союза могут увеличивать вероятность признания товара контрафактным. Например, если товарный знак не зарегистрирован в стране-члене Союза, то другие производители могут легально использовать этот знак на своей продукции в этой стране.

В этом случае необходимо разработать единые стандарты и требования для регистрации товарных знаков во всех странах-членах Союза, чтобы избежать разногласий и противоречий в правовых нормах. Это также позволит упростить процедуру регистрации товарных знаков и сделать ее более прозрачной и понятной для всех участников рынка.

Для решения этой проблемы необходимо совершенствовать порядок перемещения товаров через таможенную границу Евразийского экономического союза, в том числе улучшать процедуры регистрации товарных знаков во всех странах-членах Союза. Это поможет снизить риск нарушения прав интеллектуальной собственности и создаст условия для развития международной торговли.

Также, проблемы, связанные с низким уровнем кадрового обеспечения таможенных органов и отсутствием должного уровня программных

продуктов и технических средств, являются серьезными. Для их решения необходимо повышать профессиональный уровень всех сотрудников таможенных органов и обеспечивать их достаточным техническим оснащением. Для более эффективной защиты интеллектуальной собственности необходимо обеспечить профессиональное развитие и повышение квалификации представителей таможенных органов, особенно в этой конкретной области. Кроме того, следует внедрять новые инновационные технологии и использовать качественное программное обеспечение в таможенной сфере, чтобы справиться с этой проблемой. Можно ввести такие инновационные технологии как:

Использование блокчейн-технологии для улучшения процесса таможенного контроля и ускорения прохождения границ. Блокчейн может помочь ведению эффективного учета и анализа данных о таможенных документах и транзакциях, а также обеспечить безопасность и целостность данных.

Развитие системы "умных границ" с помощью использования новых биометрических технологий, чтобы облегчить процесс проверки личности и идентификации людей и грузов.

Внедрение дронов и автономных роботов для усиления таможенной охраны и контроля за перемещением грузов. Эти технологии могут быть использованы для обеспечения безопасности и более эффективного контроля за перемещением товаров через границы.

Внедрение системы интерактивной связи между таможенными органами и представителями компаний, позволяющей быстро решать возникающие вопросы и проблемы в процессе таможенного контроля.

Внедрение облачных технологий для обработки данных и управления информацией, связанной с таможенными процедурами, что позволит ускорить процесс таможенного оформления и улучшить качество и точность обработки данных.

В государствах-членах ЕАЭС наибольшее количество контрафактных товаров приходится на одежду и обувь, парфюмерию и косметику, продукты питания, оптические носители, запчасти, печатную продукцию и игрушки. Однако, статистическая информация, предоставленная уполномоченными органами, не дает возможности для полноценного процентного анализа выявленных категорий контрафактных товаров, поэтому требуется усовершенствование методологий сбора такой информации [3].

Использование описанных выше инструментов, включающих в себя участие информационных посредников (хостинг-провайдеров, регистраторов доменных имен, операторов связи и поисковых систем), может улучшить эффективность защиты прав авторов и других правообладателей в ЕАЭС и снизить распространение контрафактной и пиратской продукции на рынке.

Итак, можно заключить, что существуют значительные проблемы в области перемещения товаров, содержащих объекты интеллектуальной собственности, через границу ЕАЭС. Главная из них - это ввоз контрафактной продукции, что подчеркивает необходимость скорейшего внедрения цифровых процессов на каждом этапе таможенной деятельности. Кроме того, для решения этих проблем важно развивать кадровый потенциал и внедрять новейшие технологии в таможенную сферу.

Литература

1. Защита прав на объекты интеллектуальной собственности [Электронный ресурс]. <https://custom.by/content/intellektualnaya-sobstvennost> - Дата доступа: 04.04.2023

2. Основы управления интеллектуальной собственностью: учебно-методическое пособие / С. С. Лосев. - Минск: БГЭУ, 2007. – 154 с.

3. ОТЧЕТ о состоянии правоприменительной практики в сфере защиты прав на объекты интеллектуальной собственности в Евразийском экономическом союзе за 2020 год. – Москва: ДЕПАРТАМЕНТ РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, 2021. – 98 с.

4. Таможенный кодекс ЕАЭС от 29.05.2019 №166-3// Национальный реестр правовых актов. – 2003. - №2/920.

УДК 339.192

ПСИХОЛОГИЯ ПОВЕДЕНИЯ ЛИЦА, НАРУШАЮЩЕГО ТАМОЖЕННОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

Шеламкова В.С.

Научный руководитель: ст. преподаватель Галай Т.А.
Белорусский национальный технический университет

В наше время, таможенное законодательство имеет большое значение для государства, так как от него зависит не только экономика страны, но и безопасность граждан. Таможенное законодательство регулирует импорт, экспорт и транзит товаров, контролирует исполнение налоговых обязательств, защищает права потребителей и обеспечивает безопасность граждан. В связи с этим, нарушение таможенного законодательства являются серьезным преступлением, которое несет за собой административную и уголовную ответственность.